
 الاحتكاك
 الاحتكاك :

يؤدي الاحتكاك دوراً ميما في حياتنا العامة وفي الحركات الرياضية بشكل خاص فمولا 
وجود قوة الاحتكاك بين الاجسام لما حدثت الحركة أو اداء الافعال المعينة، ان مفيوم الاحتكاك 

 معاكس لاتجاه القوة المؤثرة في الجسم ولتي تحدث الحركة. باتجاهكقوة ميكانيكية تعمل دائماً 

 

 الاساس ىذا وعمى وزنو بفعل السطح ذلك في يؤثر السطح عمى الموضوع الجسم أن
 لذا ، الفعل رد قوة وىي الاتجاه في ومعاكسو بالمقدار مساوية بقوه الجسم عمى يرد السطح فأن
 تعاكس قوه تنشأ عندئذ اعلاه الشكل في ةالمؤثر  القوه بموجب افقيا الجسم ذلك تحريك محاولة فأن
 الجسم فمتحريك الاحتكاك بقوة والسطح الجسم بين ةالموجود القوه ىذه وتسمى ةالمستخدم القوه

 عديده عوامل وىناك ، ةالحرك تحدث كي الاحتكاك قوة عمى التغمب يتم ان يجب القوه هتجااب
 مسافة الى حركتيا في ستستمر صقيل اممس سطح عمى كرة رمي ان فنجد الاحتكاك عمى تؤثر

 الكره أن فنجد خشن سطح عمى ولكن البداية في حركتيا وبكمية نفسيا الكره رميت اذا أما طويمة
.  الخشن والسطح الكره بين الاحتكاك قوة زيادة طبيعة عن ناشئ وىذا قصيره فتره بعد ستتوقف

 ، الحركة من المطموب اليدف وفق الاحتكاك قوة زيادة او تقميل نريد حينما مبدأ الى ىذا يقودنا
 خلال من العقمة وبار اليدين بين الاحتكاك تقميل الامكان قدر يحاول الجمناستك لاعب أن فنجد

 اخرى ناحية ومن الدوران اثناء البار عمى اليدين انزلاق لسيولة المغنيسيوم لمسحوق استعمالو
 من واليدف ةالقبض موضع عمى فيضع ةواللاصق الكيمياوية المواد بعض ةبالزان القافز يستخدم

 تناول الرياضي مجالنا في كثيره امثمة وىناك ، القفز وعمود ةالقبض بين الاحتكاك زياده ىو ىذا
 اثرنا اذا.  المؤداة الحركة وميكانيكية يتلاءم الذي بالشكل زيادتو او الاحتكاك تقميل عمى العمل

 عدة اشكال الى شكمة من غيرنا ثم ةبالحرك الجسم وبدأ مثلا نيوتن ٠٥ ىامقدار  بقوه الجسم في
 لا أي ىي كما ستبقى المؤثرة القوه ان فنجد مختمفة السطح مع اتصاليا مساحات تكون بحيث



 اذا اما جافو ةالمتلامس السطوح تكون ان شرط عمىة )المتلامس السطح مساحات بتغيير تتغير
 ( الكلام ىذا ينطبق فلا مزيتاً  او مبملا السطحين احد كان

 

 الاحتكاك قوة تتغير ولكن ، ةالمساح بتغيير تتغير لا الاحتكاك قوة ان ىذا من نستنتج
 الاحتكاك قوة فأن ، الجسم ذلك لتحريك ةالمستخدم القوه مقدار في يؤثر وبالتالي الوزن بتغيير

 نيوتن ۰۵۲ وزنو جسم في الاحتكاك قوة من أكبر ىي معين وسطح وتنين ۰۲۲ وزنو جسم بين
 يولده الذي الضغط ومقدار الاحتكاك قوة بين العلاقة نحدد ان يمكننا وبيذا نفسو السطح وعمى
 . الاحتكاك معامل يسمى بما(  الجسم وزن ) السطح عمى الجسم
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 الجسم كان اذا يختمف الاحتكاك معامل ان نجد معين تجاهاب الانسان جسم في فممتأثير
 اكبر الاحتكاك معامل يكون عندئذ ثبات حالة في تحريكو المراد الجسم كان فأذا متحركا أو ساكناً 
 بالاحتكاك الأولى الحالة في الاحتكاك معامل يسمى حيث حركو حالة في الجسم كان لو مما

 تكون حيث الانزلاقي الاحتكاك معامل فيو الثاني النوع اما ، بالحركة الشروع عند اي الشروعي
 عربة دفع عند عمميا استنتاجو يمكن ما وىذا الثاني المعامل قيمة من اكبر الأول المعامل قيمة

 أكبر ثبات حالة في وىي ةالسرع تمك لإكسابيا ةالمطموب القوة فتكون ثا/  م ٢ بسرعة لتحريكيا
 . ابتدائية حركة حالة في وىي نفسيا السرعة تكتسب لكي ةالمطموب القوه من

 

 تدحرج حالة في ىذا ويحدث ، التدحرجي بالاحتكاك يسمى الاحتكاك من آخر نوع ىناك
 الاحتكاك معاملات اقل ىو المعامل ىذا فأن ، القدم كرة او التدوير كاممة اليوائية الدراجة عجمة
 يتصل الأولى الحالة في انو ىو التدحرجي والاحتكاك الانزلاقي الاحتكاك بين والفرق ، قيمة

 بنقطة السطح مع الجسم يتصل الثانية الحالة في بينما نقطة من بأكثر بالسطح المتحرك الجسم
 .الشكل في كما واحده
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 القوة المستخدمة

 ب|  المستقيم جزء مع ب أ القوس طول تساوي اذا الارض عمى العجمة حركة اثناء
(  دائرية)  تدحرجية تعتبر ةالحرك فأن ب ج المستقيم جزء مع ج ، ب القوس طول وكذلك

 (٥.0-0) بين والانزلاقي الشروعي الاحتكاك معامل يتراوح.  تدحرجياً  احتكاكاً  يكون والاحتكاك
 الأرض عمى البرميل دفع سيولة لنا يفسر ما وىذا ( ٥.٥٥0) الاحتكاك معامل قيمة تبمغ بينما

 عمودي بشكل لوكان عما الجانب عمى ممقياً  يكون عندما
وفي حالة كون القوة المسمطة مائمة فأن قوة الاحتكاك تكون بشكل معاكس لمقوة المؤثرة 

 وتتحمل الى مركباتيا الافقية والعمودية.
مع  0٥٥نيوتن بزاوية قدرىا  0٥٥نيوتن سمطت عميو قوة مقدارىا  ٢٥٥جسم وزنو  -مثال:

 ؟٥.٠=  0٥وجا   ٥.00=  0٥الخط الرأسي احسب معامل الاحتكاك عمما ان جتا 
    
 
 
 
 
 
 
 

السطح وقيمتيا     تحمل القوة الى مركباتيا الافقية والعمودية، فتكون المركبة الافقية بموازاة 
( وىي تعادل قوة الاحتكاك اما المركبة العمودية لقوة الاحتكاك فقيمتيا )ق جتا 0٥)ق جا 

( ويكون خط عمميا بخط عمل وزن الجسم نفسو ولاستخراج معامل الاحتكاك نطبق 0٥
 -المعادلة الآتية:

 (0٥و + ق جتا ) × µ = 0٥ق جا 
0٥.٠×  ٥٥  =µ  ( ×٢٥٥  +0٥×  ٥٥.00) 

µ = 
٠٥ 
٢00 

        µ  =٥.0.0 معامل الاحتكاك 
  

 و



في حالة وجود الاحتكاك الكافي بين الجسم والارض  يمكن ان تكون  مركبة القوة 
الافقية كبيرة كما في حالة الركض او المشي عمى ارض اعتيادية، اما اذا كانت 

بسب كبر  الارض زلقة او جميدية فلا يمكن السير بخطوات واسعة بل تكون قصيرة
 قيمة المركبة العمودية لمقوة قياسا بالمركبة الافقية كما في الشكل.

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 -العوامل المؤثرة في الاحتكاك:
 وزن الجسم. -
 نوع السطح. -
 حالة الجسم الحركية. -

 معامل الاحتكاك انواع الاحتكاك
 ٥.0-0 الاحتكاك الساكن ) الشروعي(

 ٥.0-0 الاحتكاك الانزلاقي )عندما يكون الجسم في حالة حركة(
الاحتكاك التدحرجي )يحدث في حالة التدحرج لجسم 

 دائري( مثال كرة القدم
لان الجسم يتصل مع  ٥.٥٥0

 السطح بنقطة واحدة
 

 
 
 

 

 ارض جليدية )خطوة قصيرة( ارض اعتيادية )خطوة واسعة(

 الافقية اكبر من العمودية

 العمودية اكبر من الافقية



 
 الضغط 

 قوه اثرت فأذا ، المواصفات ىذه احدى ىي تأثيرىا نقطة وكانت القوه مواصفات درسنا أن سبق
 الضغط فأن صغيره بقوه الفعمي التأثير عمييا يقع التي ةالمساح أي تأثيرىا نقطة وكانت جسم في

 تؤثر التي والمساحة ةالمؤثر  القوه بين النسبة ان ىذا من يفيم ، كبيراً  يكون القوه نتيجة المتولد
 الضغط تسمى ةالميكانيكي النظر وجية من القوه فييا

ةالمساح/  القوه=  الضغط  
مس/  ق = ض  

 
 عمى الأولى الحالة في يقف حيث رخوه ارض عمى شخص فييا يقف حالات ثلاث بين قارنا لو

 التي القوه وكانت خشب لوح عمى ةالثالث وفي الرجمين كمتا عمى الثانية الحالة وفي واحده رجل
  نيوتن 0٥٥ يسمطيا

 

 الحالة وكذلك الاخرى الحالات من أكبر ىو أ الحالة في الضغط ان نستنتج السابق الشكل من
 : لأن ج من أكبر ب

 ٢سم 0٥ ىي الشخص عمييا يستند التي ةالمساح تكون عندما أ حالة في الضغط

 ٢ سم/  نيوتن ٢٥ - 0٥/0٥٥=  ض

 



 ٢ سم 0٥ المساحة كانت اذا ب الحالة في

 ٢ سم/ نيوتن 0٠ - 0٥/0٥٥=  ض

 

 ٢ سم 0٥٥ المساحة كانت اذاة الثالث الحالة في

 ٢ سم/  نيوتن 0 - 0٥٥/0٥٥=  ض

 ليذا جداً  صغيره مساحة في تتركز عندما تأثيرىا حالات اكبر في تكون القوه أن ىذا من نستنتج
 يتعرض قد التي القوه الخطورة تفادياً  الساق واقيات وضع الى يعمدون القدم كرة لاعبي نجدان
 فيكون ، الكسر الى الساق عمى معينو نقطو في تركزت اذا فيما تؤدي والتي الخصم من الييا

 حدة تخفيف وبالتالي الساق من كبيره مساحو عمى القوه توزيع ىو الواقيات استعمال من اليدف
 . ةالضرب


